

非遗进校园 传承更有“戏”

□本报记者 桂传念 胡典

随着一阵清脆的上课铃响起,在平坝区天龙镇中心小学的电堡少儿地戏队活动室内,十余名学生热火朝天地换服装、搬大鼓、提铜锣、拿双枪,在辅导老师的指挥下,准备开始练习地戏。

六年级学生陈宇昊已经学习地戏两年了,作为土生土长天龙镇本地人的他,从小对地戏非常好奇。“从一开始,跟着老师一个动作一段唱词学习,到现在能在舞台上表演一段。这个过程会有点枯燥,但是能让我们当地的非物质文化遗产传承下去,我很自豪。”认真整理着身上地戏服装的陈宇昊笑着说。

该地戏班辅导老师郑治国告诉记者,天龙镇中心小学依托乡村学校少年宫这个平台,开设地戏班,组建红领巾地戏小社团,由来自三至六年级各中队,共34名少先队员组成,并聘请安顺地戏非遗传承人郑汝红为社团专业辅导员,在每周二、四下午进行专业授课。通过台步、唱功、身段等基本功训练,让学生从内而外的运用不同表演来表达人物的情感。

后继有人是实现非遗活态传承的前

提条件,“双减”政策出台后,天龙镇中心小学结合当地文化特色,主动将非遗传承人请进校园。在一次次参与、一场场讨论、一系列活动中,非遗传承人与学校教师共同深耕,将非遗的优秀元素全面融入学校的精神文化和教育生活,一支非遗传承的生力军正在加速形成。

同样的电堡地戏学习场景也在天龙中学上演。“咚咚咚咚……”随着一阵阵鼓声响起,孩子们踩着节奏动起来,忽而低声吟诵,忽而高歌呐喊,一舞一步,一招一式地认真演绎着一出精彩的地戏唱段。

“2012年,学校将特色非遗项目‘电堡地戏’引入课后延时服务中,让学生近距离感受民间传统非遗的魅力,学生们在学校学习地戏知识、基本技巧等,不仅丰富了课余文化生活,还在身临其境的视听享受中,零距离感受到非遗魅力、激发学习的兴趣,进一步培养出文化自信。”天龙中学体育教师李中华是电堡地戏资深爱好者,为了让更多学生了解非遗所承载的历史与文化价值,更好地传承地戏,他成为了学校地戏队辅导员。

如何让地戏这一非物质文化遗产进入校园?

李中华说,学校专门聘请安顺地戏非遗传承人冯胜平为指导老师,系统地学习基本唱腔、动作等知识,为学生们打开一扇近距离感受地戏魅力的窗口,激发学生对象乡历史和非物质文化遗产的热爱。自2012年至今,天龙中学已培养出300余名地戏少年。

“也许不是每一个学习地戏的人最终都会成为专职的演员,但把热爱地戏的种子种在更多孩子的心中,才是地戏传承的关键。”喜爱地戏并一直从事地戏演绎、教学30年的冯胜平介绍说,安顺地戏表演的难点在于只能看到队友的脚,在给小学生做地戏教学时不仅要讲动作,更重要的是讲电堡故事,让他们了解地戏来龙去脉,传递地戏的“魂”,追溯地戏的“根”,传承地戏的“脉”。

随着“双减”政策推行,安顺地戏在天龙校园里焕发出新的生机与活力,不论是中学还是小学,学生们通过观摩学习,亲身体验,近距离了解安顺地戏这一非遗项目,亲身感知非遗传承的魅力,也坚定了传承与保护非物质文化遗产的决

心。

“我特别喜欢地戏,在小学五年级时我就加入了学校的少儿地戏队,进入初中,在完成学业的同时也成为了学校地戏社团的一份子。”天龙中学七年级学生肖佳熠刚结束地戏曲目——《陆文龙双枪战武将》的学习,兴奋地介绍着自己的学戏感受:“以后高中、大学了,我还要向身边的老师同学们推介我们的电堡地戏,让更多的人了解、爱上这项非物质文化遗产。”

从以前的看热闹,到现在深知它的文化背景,天龙小学地戏队队长李浩宇告诉记者:“我希望地戏能在国内外舞台上展现它的魅力,同时也成为文化交流的重要桥梁。”

非遗不仅作为一种科教的历史资料,更鲜活地存在于学生们身边。随着非遗进校园活动在天龙镇中小学持续深入开展,学校通过非遗传承人密切合作,通过授课指导、集中培训、传帮带等形式融入课后延时服务,培养“小小传承人”,不仅让广大青少年认识非遗、增强非遗保护意识,也让中华优秀传统文化在青少年心中扎下了根。

西秀区举行2024年“安全生产月”宣传咨询日活动

本报讯(记者 李磊) 警示教育拧紧阀门,有奖问答活跃氛围,剧情演绎展现风采,安全课堂深入人心……今年6月是第23个全国“安全生产月”。近日,“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道”西秀区2024年“安全生产月”启动仪式在若广广场举行。

活动现场,西秀区各企业代表签署了安全承诺书。现场还开展了消防安全专题知识宣讲、安全生产知识有奖竞赛、心肺复苏急救过程示范、应急救援器材展示等活动,并向群众集中宣传法律法规、应急避险等安全常识,现场还

设置了装备展示区、安全自救体验区两个互动性区域,全面提升人民群众风险防范、安全应急意识和自救互救能力。

活动当天共发放安全知识宣传资料4000余册,展出相关资料100余件,接受群众咨询达1000余人。据悉,西秀区各级各部门和企业将以“安全生产月”活动为契机,以月促年,进一步运用经验成果,聚焦中心工作,以提升大众安全意识,普及安全知识为重点,扎实开展安全宣传教育工作,形成人人关心安全、人人会管安全、人人参与安全的浓厚氛围。

平坝区开展2024年无偿献血暨6·14世界献血者日宣传活动

本报讯(记者 桂传念) 6月18日,平坝区开展2024年无偿献血暨6·14世界献血者日宣传活动。区献血办、区红十字会、区教育局、公安系统、卫健系统等

部门共300余人参加。本次活动通过组织各部门(单位)及各乡镇(街道)党员干部带头献血从而带动市民积极献血的方式,形成部门联动、上下互动和全社会共同参与的氛围。现场摆放宣传展板、悬挂横幅,围绕今年世界献血者日宣传主题,开展“三献”及“奉献爱心,迈入人生新起点”无偿献血成人礼等大型宣传和志愿者招募活动。

活动现场,工作人员向广大群众积

极宣传无偿献血、造血干细胞捐献和人体器官捐献等相关科学知识,引导全社会共同关心和支持无偿献血等“三献”工作。同时有序引导献血者们依次进行信息登记、血压测量、化验、献血。献血者纷纷挽起袖子、伸出手臂、无偿献血、奉献爱心。

“今天是我第16次献血,作为一名志愿者,我很荣幸能为社会贡献一份爱心,希望能把这份爱心传递给更多人。”无偿献血者杨怀说。

活动还组织开展“奉献爱心,迈入人生新起点”无偿献血成人礼活动,积极向广大青年传递“互助友爱,我为人人”的崇高精神及志愿服务理念。

西秀平坝联合开展长江流域交界水域禁渔联合执法行动

本报讯(记者 陈婷婷) 日前,西秀区禁捕工作专班和平坝区禁捕工作领导小组相关人员联合开展长江流域交界水域禁渔联合执法行动,旨在进一步巩固长江流域重点水域禁捕成果,加强交界水域执法监管,坚决遏制各种涉渔违法行为。

执法中,执法人员重点对西秀区邢江河和平坝区羊昌河交界水域沿岸开展地毯式巡查,重点查处一人多杆、锚鱼、钓获物交易、渔具店违规销售禁用渔具等,严厉打击“绝户网”“电毒炸”

“潜水电鱼”等严重破坏渔业资源和生态环境的行为。

此次行动通过无人机配合陆地巡查10余公里,检查渔具店2家、垂钓人员10余人,劝阻教育违规垂钓人员1人,张贴垂钓管理通告、发放长江流域禁用渔具名录、十年禁渔宣传册等共计120份。通过两地联合执法检查交流,有效消除了交界水域监管盲区,持续维护长江流域重点水域渔业资源,推动长江十年禁渔工作落地落实。

关岭举行“小行大善·德润关岭”文明公约宣讲活动

本报讯(记者 高智) 近日,关岭自治县举行“小行大善·德润关岭”文明公约宣讲活动,现场300余名群众观看。

此次活动采取“理论+文艺+故事”的宣讲方式,组织“理论宣讲二组”、文艺志愿者和道德模范等,运用生动的语言、具体的事例和文艺表演的表现形式,增强对群众的吸引力和感染力,让文明公约宣讲有生气、接地气、聚人气。

活动中,“理论宣讲二组”围绕“小行大善”主题,深入浅出地剖析了文明公约对个人、家庭和社会的深远影响,强调了公民应当遵守的最基本的道

德规范和道德要求;中国好人榜获得者、道德模范代表廖家仕结合生活经历,分享自己践行文明行为的心得体会,以生动的故事激励市民学习先进典型,营造崇德尚善的良好风尚;与文明公约主题紧密相关的《家风》《公民道德歌》等文艺节目,不仅让群众在轻松愉快的氛围中体会到文明公约的重要性,也进一步传播了文明礼仪知识,丰富群众的精神文化生活。

通过开展的活动,进一步激发广大市民践行文明公约的热情,引导广大群众争做文明新风的倡导者、践行者、推动者,形成全民共建、全民参与良好氛围,共同营造和谐文明的社会环境。

创文进行时



6月18日,安顺经开区更换交通护栏15公里,因为西航路多名工人正在进行安装。

□本报记者 卢维 摄

筑梦新时代 不负少年时

——记安顺市“新时代好少年”林家鑫

□本报记者 刘念

“林家鑫同学做事踏实、上进心强,遇到困难总能迎难而上,是同学们眼中的好榜样。”班主任老师秦丽萍这样评价他。

“生活中,他始终严格要求自己,激励自己,德、智、体、美、劳全面发展。”爸爸林洪这样说。

“他像个‘小太阳’一样活力满满,特别善良,是个正直的同学。”这是同学们眼中的他。

他就是荣获安顺市“新时代好少年”的林家鑫,现就读于平坝区第一小学六年级(4)班。

乌黑的短发、炯炯有神的双眼,自信、阳光,这是林家鑫给人的第一印象。谈及自己被评为安顺市新时代好少年,

他说:“荣誉既是一种鼓励,也是一种鞭策,作为新时代好少年,我会更加严格要求自己,发挥好榜样作用,朝着自己心中的理想不断迈进。”

林家鑫从小就热爱读书和写作,如今的他不仅是班长,还是学校大队委。2022年,他还获评“全国优秀少先队员”荣誉称号。

“笔耕书上添勤奋,舟行学海有远志领航”是林家鑫的座右铭。学习上,他目标明确,态度认真,每次考试总是名列前茅。课堂外,林家鑫还积极主动和有需要的同学组成“学习搭档”,利用课余时间共同提高、互相帮助,在他的示范带动下,同学们学习的积极性比之前更高了。

林家鑫还酷爱美术,在学校的美术教室里,他创作的作品有色彩斑斓的油伞绘画、独特奇异的埃及壁画,淋漓尽致地展现了他细腻又丰富的内心世界。一分耕耘,一分收获,如今,林家鑫已经获得少儿美术八级证书。

林家鑫还热心公益,乐于助人。他经常到平坝区展览馆做讲解员,不断拓展自己的知识面,他还利用课余时间制作“创文”宣传小视频来宣传文明城市创建知识,由他创作的话剧作品《百善孝为先 争做好少年》获得了学校表彰。

林家鑫的父亲林洪表示,今后会一如既往地支

持孩子,培养他的兴趣爱好,继续鞭策他在今后的每一步都走得踏踏实实。

少年自有凌云志,心怀朝阳万里光。林家鑫脸上总是带着自信的微笑,一言一行都展现出最美好的少年风采。他说,今后他会继续勤于学习、勇敢探索、立志拼搏,将来做一个对社会、对国家有用的人。



注销公告

安顺开发区亲亲宝贝幼儿园(统一社会信用代码:52520402MJT001486D)拟向登记管理部门申请注销。已成立清算组,请债权人自公告之日起45日内,向清算组申报债权登记,逾期视为放弃权利,我幼儿园将按相关程序办理注销手续。

联系人:罗梦竹 联系电话:18185302020
特此公告

安顺开发区亲亲宝贝幼儿园
2024年6月19日

遗失声明

●遗失紫云自治县戈若民族特色服饰厂公章,声明作废。
●遗失韩正坐落安顺市东郊路21号安顺市房地产市场准入许可证(证号:2011-12386),声明作废。
●遗失关岭布依族苗族自治县气象局基本账户开户许可证(核准号:J7119000034505;账号:23490001040001351;开户银行:中国农业银行股份有限公司关岭县支行),声明作废。

拍卖公告

受委托,我公司定于2024年7月11日(星期四)上午10:00分在贵州嘉联华拍卖有限公司网络竞拍平台(www.asjlx.com)公开拍卖以下标的:

- 贵阳市云岩区新添大道南段289号(中天花园)玉兰园C栋2单元23层6号住房,建筑面积:162.28㎡。(产权证号:黔(2023)贵阳市不动产权第0101811号)。起拍价:98.38万元,保证金:10万元。
- 贵阳市云岩区飞山街祥源大厦C、D栋(C)1单元10层6号住房,建筑面积:136.69㎡。(产权证号:黔(2017)贵阳市不动产权第0036960号)。起拍价:95.89万元,保证金:10万元。
- 报名时间:2024年6月20日至2024年7月10日16时止(以保证金到账时间为准);
- 报名地点:安顺市西秀区紫云路合力城大黔门综合楼4楼;
- 咨询电话:18685302017、18008530505;
- 展样地点:标的物所在地;
- 展样时间:2024年6月20日—7月10日16时止。
- 保证金账户信息:

开户单位:贵州嘉联华拍卖有限公司
开户行:贵州银行股份有限公司安顺小十字支行
账号:0312 0013 0000 0240

特别说明:

有意竞买者,请持有效证件到报名处办理报名手续,个人报名竞拍的,需出具有效身份证明,企业法人参与竞拍的,请持营业执照副本复印件(盖章)、法定代表人身份证复印件(盖章)、受托人身份证复印件(盖章)、授权委托书(盖章)、拍卖标的的有关信息和拍卖规则已在《拍卖资料》中注明,请各竞买人仔细阅读,报名资料费200元(售后不退)。

贵州嘉联华拍卖有限公司
2024年6月20日

市公安局西秀分局:

多措并举筑牢防汛“安全网”

本报讯(记者 罗野) 为做实做优“预防警务”,安顺市公安局西秀分局坚持“人民至上、生命至上”理念,强化底线思维和风险意识,主动加大辖区涉险水域巡查力度和防溺水宣传,筑牢安全防范堤坝。

连日来,该局各部门组织民警辅警对学生上下学周边、景区河流、辖区内各水库、池塘等存在溺水隐患的重点区域进行巡查,重点查看防溺水警示牌是否完备、警戒线是否完善、低洼险处等情况,做到隐患早发现、早控制、早排除。联合辖区有关部门将巡逻时段与易发生溺水时段、地段同步,调整巡逻力量向溺水隐患区域覆盖,确保重点水域、重点时段、重要时段有人巡、有人管。

同时,强化应急演练,以实战为导向,该局以“1、3、5”快速响应机制为抓手,组织警力开展地质灾害、汛期救助模拟警情演练,旨在达到迅速反应、科学施救、装备到位、措施到位的要求,切实提高一线部门实战作战经验,全面提高救援实战水平和应急处置能力,确保发生险情后第一时间到场进行先期处置。

此外,该局还采取走访入户、张贴宣传通告、法治进校园等方式,通过案例讲解青少年儿童下河游泳的危险性及发生溺水事故后如何救人及自救。逐一走访留守未成年人,耐心对监护人讲解防汛、防溺水等安全教育知识,提醒广大家长对儿童加强看护,切实增强辖区群众安全防范意识和青少年自我保护能力,严防溺水事故的发生。